环 任海日報 2014年1月6日

数据走强 信心改善

连 俊

刚刚过去的一周,辞别2013,迎来2014。 世界各国在平静中迎来崭新的一年。岁末年 初,逐渐改善的经济数据与人们不断恢复的信 心,也让人们对2014年世界经济稳定复苏前景

欧美上周公布的经济数据普遍向好。2013 年12月30日数据显示,11月份美国旧房销售 签约指数比前月上升0.2%,为连续5个月环比 下跌后的首次回升。1月2日数据显示,去年12 月份美国制造业连续第七个月扩张,制造业采 购经理人指数较前月下滑但依旧处于高位。在 截至2013年12月28日的一周,美国首次申请 失业救济人数下降2000人次至33.9万,好于预 期。另外,英国《金融时报》2日发布的经济学 家调查显示,预计今年英国国内生产总值 (GDP)增速或达2.4%,经济复苏势头将进一步 巩固,且增长可持续性进一步增强。

不仅是数据,人们对经济前景的信心也正 在恢复。美国福克斯新闻台2013年12月31日 公布的民调显示,54%的人认为美国经济2014 年将更好。同时,随着2014年钟声敲响,欧元 区时隔三年再添新成员,波罗的海国家拉脱维 亚成为第18个采用欧元的国家。这不仅再次 验证了欧元持续发展的生命力,还为欧洲经济 一体化发展增添了动能。正如欧盟经济与货币 事务委员雷恩所说,拉脱维亚加入欧元区的决 心表明其对欧元充满信心,也进一步证明那些 预测欧元区将解体的人是错误的。

信心推动着企业不断进行革故鼎新。1月 1日,意大利汽车制造商菲亚特同美国汽车工 人联合会达成协议,以36.5亿美元的价格从后 者手中收购其持有的41.5%克莱斯勒集团股 份。新年伊始的这次融合,既是新的起点,同时 也反映出各国企业为重回增长道路所作的不懈 努力和尝试。

不过,一片欣喜之中隐忧仍存。美国退出 量化宽松及其溢出效应、区域贸易谈判进展、 新兴经济体如何摆脱硬着陆风险等诸多因素值 得关注。欧美股市在开年后第一个交易日纷纷 下跌,也提醒着世人,世界经济形势仍将是复

中国埃及经贸合作 保持快速发展势头

本报开罗电 记者胡英华报道:日前,中 国驻埃及大使宋爱国在接受驻埃中国媒体联 合采访时表示,2013年中埃关系经受住了时局 考验,保持健康平稳的发展势头,中埃经贸合 作成绩斐然。

宋爱国指出,近年来,中东北非地区面临 复杂多变的政治局势,埃及政局持续动荡,经 济发展遭遇严重冲击。尽管时局艰难,中埃经 贸合作仍然保持了持续健康快速的发展势 头。2011年,中埃经贸合作逆势而上,双边贸 易总额达到88亿美元,同比增长26.5%。2012 年,中埃双边贸易额突破95亿美元。2013年1 月至11月,中埃双边贸易额达92.6亿美元,同 比增长10%,其中埃及对华出口额17.7亿美 元,同比增长76%。

2013年两国还启动了多个大型项目。中 石化以31亿美元成功收购美国阿帕奇石油公 司在埃资产,使中国对埃投资规模实现飞跃。 中埃苏伊士经贸合作区6平方公里扩展区正式 签约,标志着合作区二期进入实质性开发阶 段。新希望集团埃及饲料厂和巨石公司玻璃 纤维项目也先后投入试运行。这些合作项目 为中埃友好合作、互利共赢注入了更多的动力 和活力。

在旅游业方面,受埃及国内政局动荡的影 响,2013年中国赴埃游客仅为5.1万人次,但随 着中国取消要求公民暂勿前往埃及部分地区 的旅游提醒,中国旅游机构近期已经开始重启 赴埃业务,中国赴埃游客数量有望出现回升。

宋爱国大使表示,中国尊重和支持埃及人 民的选择,坚信埃及政府和人民有智慧、有能 力化解危机和挑战,找到适合自身国情的发展 道路,实现国家的团结、稳定和发展。中方重 视埃及作为地区大国的地位和作用,始终将埃 及视为重要的战略伙伴,也将继续支持埃及发 展经济、改善民生的努力。中国人民的民族复 兴之梦和埃及人民的稳定、团结和发展之梦有 许多相通之处,中国的改革开放和全面发展也 必将惠及埃及和埃及人民,两国战略合作关系 的发展前景将更广阔,更美好。

本版编辑 毛 铁 李春霞

2014-

原油需求增长 黄金价格趋稳



纽约金价2日大幅反弹。美国有分析人士认为,2014年黄金价格将会走稳并开 始反弹。

2013年12月31日, 纽约商品交易

国际原油价格过去一年间主要在中 东、非洲供应受扰和美国石油产量激增 之间寻找平衡,新的一年里,市场交易 商的主要关注点在于需求是否改善、美 联储退出量化宽松步伐以及页岩油革命 对世界能源市场的影响程度。

有分析认为,市场对非OPEC(石 油输出国组织)成员国的原油产出增长 能否弥补OPEC的缺口持怀疑态度。 OPEC成员国的供应情况仍然是决定油价 的最主要因素, 利比亚内战以及对伊朗 的原油出口制裁都是影响市场的风向标。

是中国和印度的原油需求仍较为强劲。

景下,国际能源署(IEA)最近上调了全 球需求展望,预期2014年全球原油需求 增长量为120万桶/天。

本报驻纽约记者 张 伟

纽约商品期货交易所的黄金期货价 格在2013年最后一天收于1202.3美元/ 盎司,全年下跌28%,创自1981年以来 最大跌幅。全球股市欣欣向荣,经济恢 复展望良好,加之通胀数据低迷,这些 因素都减弱了黄金保值功能。

2013年,投资者大举撤离黄金市 场,使得金价连续12年的升势就此终 结。与黄金相关的产品,如金矿股、黄 金ETF基金等,都跌至2009年以来的 低位。据基金研究机构 EPFR Global 的 数据,投资者2013年从与黄金相关的基 金中撤资达386亿美元,是自2000年以 来最高金额。

部分分析人士认为,2014年黄金价 格将会走稳并开始反弹。全球货币政策 依然宽松, 利率维持低位运行, 美联储 开始缩减买债,市场上部分不确定因素 已经消除, 黄金价格有望走稳。此外, 美国、欧洲和日本等多个主要经济体的 债务水平依然偏高且持续上升, 黄金 ETF的抛售速度正在放缓。

另外,美元走势将是2014年影响黄 金表现的重要因素之一。如果美元在2014 年大幅上升,将会对黄金价格构成压力。

分析人士称,投资者正把注意力 转移到铜等大宗商品上。铜期货、期 权的净多头在2013年增长了43%至 29489 手。此外, 2014 年表现较好的 大宗商品可能还包括铝、镍、玉米和



5597.23 亿美元

韩国出口创历史新高

本报首尔电 记者杨明报道:据韩国产业通 商资源部日前统计,2013年韩国出口总值为 5597.23亿美元,同比增加2.2%,创下历史新 高;进口总值为5155.29亿美元,同比减少 0.8%,全年贸易顺差也达到创纪录的441.94亿美 元。至此,韩国已连续3年实现进出口贸易总额1 万亿美元的目标。

另据统计,2013年12月份韩国出口额为 480.54亿美元,进口额为443.77亿美元,同比分 别增加7.1%和3.0%。韩国自2012年2月以来已 连续23个月实现顺差。

8.4%

英国2013年房价上涨

据新华社伦敦电 英国贷款机构全国建房互 助会3日发布的房屋价格指数报告显示,2013年 英国房价同比上涨8.4%,伦敦仍然是房价最高的

该机构说,经济好转,加上低利率和政府推 出购房支持计划等诸多利好因素, 推动英国房价 走高。去年12月房价环比上涨1.4%, 创2009年8 月以来最大增幅,但仍比2007年房价最高峰时均

报告指出,去年英国各地区的房价都在上 涨,伦敦仍然引领全国,是英国房价最贵地区。 伦敦去年房价涨幅为14.9%。目前,英国平均房价 为17.5826万英镑,而伦敦地区房价为34.5186万



三星研发新一代移动内存

本报首尔电 记者杨明报道:三星电子日 前宣布已成功研发8Gb LPDDR4移动内存, 该产品在业内处于绝对领先地位,具有高集 成、高性能、低耗电的特性,移动存储市场将 面临新的时代更替。

此款移动内存为三星电子单独研发,采用 20 纳米工艺,由4枚芯片累叠制成,其数据处 理速度是现有LPDDR3内存的2倍,节约电能

据悉,三星电子计划2014年将该产品用于 超高画质(UHD)大屏手机、平板电脑和超极 本等高性能高附加值产品。

塞内加尔获科威特贷款

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:根据科威 特对西非国家贷款、赠款及技术援助基金最近发 表的统计数据,在西非国家中,塞内加尔是科威 特贷款、赠款及技术援助基金最大受惠国, 共获 3.14亿美元(约1560亿西非法郎)贷款。

1976年,塞内加尔与科威特贷款、赠款及 技术援助基金签订了第一份贷款协议,获400 万美元贷款,全部用于塞东部地区发展畜牧业 计划。随后,塞与科基金组织先后签订了多项 贷款协议, 主要用于发展塞国内社会经济建 设,其中包括塞内加尔河开发、农田灌溉、公 路建筑与维修等。2012年,科威特基金向塞提 供5000万美元贷款,用于塞北部国道疏通项目 第三施工段工程建设。

GE研发新型汽车电池

本报讯 记者陈颐报道:美国通用电气(GE) 和伯克利国家实验室日前宣布正在研发一种比传 统基站储能电池更加强大的水基液流电池,其价 格仅为目前市场上汽车电池的四分之一,但行车 里程却能达到后者的三倍。

据悉,GE科学家们正在开发试验的化学反应 机制将致力于让液流电池从全新的电化学反应中 获取能源。该新型液流电池在价格和充电方面的 优势将对电动汽车领域产生深远影响。同时,新 型电池将实现电化学池与储能箱的分离,从而具 备更高的安全性能。

据伯克利实验室科学家介绍,双方已经在 开发高功率传统液流电池等方面取得重大成 就,将该技术植入高能量密度液流电池的可行 性相当大。



新年伊始,美国中西部和东北部地区遭遇暴 雪和严寒天气侵袭,图为被迫停课的孩子们在纽 约中央公园开心地滑雪。 本报记者 张 伟摄

所2014年2月交货的轻质原油期货价格 收于每桶98.42美元,当月上涨6%,全 年涨幅7%。美国原油期货2013年的交 易区间为27美元,为2006年以来最 窄。2014年2月交货的伦敦布伦特原油 期货价格收于每桶110.8美元,当月上 涨 1%,全年下跌 0.3%。布兰特原油在 2013年的交易区间为25美元,是2006 年以来最窄。

能对主要新兴市场的增长造成影响,但 在美国原油需求增长创10年来最高的背

尽管美联储开始收缩宽松政策并可



1月5日,在马来西亚首都吉隆坡,人们骑自行车参加"早晨绿色无车"活动。

新华社发



市场化改革引领中国进入新时代

亚洲开发银行行长 中尾武彦

自1978年改革开放以及1993年以 来的深化改革,中国经济取得了飞速发 展。过去35年来,中国引进了许多专门 技术,通过将未充分就业的农业劳动力 向出口导向的制造业转移,实现了生产 力的飞跃,极大地降低了贫困人口数量, 逐步成为世界第二大经济体。近年来, 随着全球金融危机的爆发,中国的增长 更多地依赖内需和投资。在教育、医疗 卫生、养老金和妇女权益等许多社会领 域,中国也取得了很大进步。

然而,对任何经济体而言,工业化 带来的高速增长不可能持续下去。最 终,未充分就业的农村劳动人口会出现 匮乏,技术赶超优势也会逐渐丧失。因 此,需要通过改革实现经济结构的转 型,使经济增长点更多元化,这样,生产 力水平提高带来的经济增长才可以持 续。如果不能调整经济结构,增长就会 面临停滞的风险,陷入所谓的"中等收 入陷阱"。

这一挑战尤其能够反映当今的中 国。正因如此,中国政府正在探讨实施 更长远的改革措施,调整经济结构,到 2020年把国家建设成小康社会。在这 一背景下,我特别欣赏中国作出关于全 面深化改革的决定。决定所提出的改革 方案不仅全面,而且提出了很多深刻的 见解。我尤其赞同由市场在资源配置中 起"决定性作用"。这一提法看似简单, 但如果认真解读其外延和内涵,就会意 识到,这些改革措施若能成功实施,中国 的社会经济发展势必会迈进一个新的时

民营经济一直是创新和变革的推动 力,我非常赞成鼓励民营经济的发展。 在中国,民营经济的市场份额较小,所能 得到的金融机构贷款有限。中国的新愿 景将释放民营经济的活力,发挥其作为 经济增长引擎的潜力,加速中国向更高 收入国家转型。

民营经济的发展依靠健全的金融服 务和资本市场。随着经济的不断成熟, 以市场为导向的金融部门应取代政府在 资源配置中发挥主要作用。强健的金融 企业会主动发现增长领域,投入所需资 金,并监控资金使用的效率。虽然中国 在金融市场化方面取得了显著进步,但 仍需进一步深化改革,尤其在放开对存 款利率的管制,逐步开放资本账户并推 动人民币国际化等方面。这些也正是中 国政府目前重点关注的领域。

转变政府职能和法治建设是使市场 发挥决定性作用的关键。在这方面,我 赞成中国政府实现财政和税收体制的 现代化,编制跨年度预算框架,确保税 收的公正、高效和透明,明确中央政府 和地方政府的职能划分。地方政府需 要通过引入房产税、资源税和环境税等 来建立合理的收入结构,而不依靠出售 土地,这对地方政府尤其重要。我十分 欣赏中国的营业税改征增值税试点工 作取得的成果。

27年来,亚洲开发银行(亚行)一直 在支持中国的发展,为电力、交通、城市 发展、教育及其他领域的项目提供的贷 款总额达280亿美元。在环境、经济规 划和财政政策等知识领域,亚行也提供 了赠款支持。我们将通过进一步扩大与 中国各主要政府部门的知识合作,竭尽 所能地帮助中国实施所确定的改革方 案。同时,我们也期待与亚行的其他发 展中成员体分享中国的改革经验,实现 包容性和可持续性发展这一共同目标, 建设一个更加美好的世界。